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У кра і не ця гам го да 
вы кон ва ец ца звыш 
500 ней ра хі рур гіч ных 
апе ра цый у дзя цей 
(больш за 100 з іх звя за на 
з пух лі на мі цэнт раль най 
нер во вай сіс тэ мы, ка ля 
250 — з гід ра цэ фа лі яй). Уся го 
ча ты ры га ды та му іх бы ло 
на цэ лую сот ню менш. А што 
бы ло га доў дзе сяць та му, мы 
доб ра па мя та ем: пра па на ваць 
цяж ка хво рым да па мо гу 
па доб на га ўзроў ню 
і з ад па вед ным эфек там 
хі рур гія прос та не маг ла. 
З та го ча су су свет ная, 
а сле дам і ай чын ная 
ней ра хі рур гія не ве ра год на 
змя ні лі ся.

У пер шую чар гу трэ ба га ва рыць 
не столь кі аб поў ным вы ля чэн ні, 
коль кі аб па ляп шэн ні якас ці жыц ця 
хво рых і іх сем' яў. Да гэ туль дзе-
цям з эпі леп сі яй, на прык лад, маг-
лі пра па на ваць у якас ці ля чэн ня 
толь кі таб лет кі. Не ка то рым гэ та га 
да стат ко ва, пры сту пы ста но вяц ца 
ра дзей шы мі, але ёсць і та кія, ка му 
ні я кая хі мі я тэ ра пія не да па ма гае 
да біц ца па лёг кі. Ця пер гэ тыя па цы-
ен ты — кан ды да ты на апе ра цыю. 
За два апош нія га ды пра апе ры-
ра ва ны ўжо ка ля трыц ца ці дзя цей 
ва ўзрос це да 18. За не ка то рым 
вы клю чэн нем гэ та бы лі фак тыч на 
трыц цаць уні каль ных апе ра цый — 
за хвор ван не хоць і ад но, але ж 
ад дзе лы моз га па шкодж ва юц ца 
роз ныя. Пас ля вы да лен ня хво рых 
участ каў і пра вя дзен ня су праць су-
тар га вай пад трым лі ва ю чай тэ ра піі 
пры сту пы ва ўсіх ста лі ра дзей шы-
мі, у не ка то рых вы пад ках знік лі 
на огул.

— Та кія маг чы мас ці не з'яў ля-
юц ца рап тоў на, ім па пя рэд ні ча юць 
га ды ву чо бы, лек цый і ста жы ро вак 
у за меж ных клі ні ках, — рас каз вае 
га лоў ны па за штат ны дзі ця чы 
ней ра хі рург Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
за гад чык ней ра хі рур гіч на га ад-
дзя лен ня №3 Рэс пуб лі кан ска га 
на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра 

«Не ўра ло гія і ней ра хі рур гія», 
кан ды дат ме ды цын скіх на вук 
Мі ха іл ТА ЛА БА ЕЎ, абра ны, да рэ чы, 
ня даў на прэ зі дэн там Еў ра зій скай 
аса цы я цыі дзі ця чых ней ра хі рур гаў, 
у склад якой ува хо дзяць прад стаў-
ні кі Азер бай джа на, Ар ме ніі, Бе ла-
ру сі, Гру зіі, Ка зах ста на, Мал до вы, 
Укра і ны, Уз бе кі ста на і Ра сіі. — Па 
ўзроў ню тэх ніч най ба зы і якас ці пад-
рых тоў кі спе цы я ліс таў на ша кра і на 
на пост са вец кай пра сто ры зай мае 
ад но з най пер шых мес цаў. Ця пер у 
ме жах на шай аса цы я цыі мы бу дзем 
пра цяг ваць су пра цоў ніц тва з Між на-
род ным і Еў ра пей скім та ва рыст ва мі 
дзі ця чых ней ра хі рур гаў, ча го ра ней 
ні ко лі не бы ло. Гэ тыя ар га ні за цыі 
што год пра вод зяць па шэсць на-
ву чаль ных школ у роз ных кра і нах 
све ту, і ад на з іх бу дзе сё ле та пра-
ве дзе на ў Бе ла ру сі.

Што та кое па доб ныя шко лы для 
на шай кра і ны, зра зу мець вель мі 
лёг ка. Гэ та тое, з да па мо гай ча го 
мож на без пра ма рудж ван ня ака-

зац ца ў бу ду чы ні. Пад час лек цый 
пра па ну ец ца глы бо кі ана ліз но вых 
апе ра тыў ных умя шан няў, пра ве дзе-
ных у све це з роз ны мі вы ні ка мі. Каб 
са ма стой на пра ана лі за ваць кож ны 
з іх, спат рэ бяц ца га ды. А тут — каш-
тоў ная ін фар ма цыя на та ле рач цы 
ды яшчэ маг чы масць аса біс тых 
кан так таў са свя ці ла мі. Усё ж та кі 
за хвор ван ні для ўсіх кан ты нен таў 
агуль ныя, хоць і ад роз нен ні ёсць. 
Не ка то рыя па та ло гіі ў Кі таі ці Япо ніі 
су стра ка юц ца час та, а для Еў ро пы 
не ха рак тэр ныя — ка зу іс ты ка! І тым 
не менш Мі ха іл Та ла ба еў вы ву чае іх 
ды ро біць апе ра цыі.

Так бы ло з ад ной з са мых скла-
да ных апе ра цый у ней ра хі рур гіі — 
функ цы я наль най ге міс фе ра та мі яй. 
Прос та ад рэ заць усё па шко джа нае 
паў шар'е, вя до ма, не рэ аль на — вы-

да ля ец ца толь кі верх ні слой. Тэх-
ніч на гі пер скла да на, але вы нік у 
та ко га ля чэн ня доб ры. Вы кон ва-
юць апе ра цыю да лё ка не ў кож ным 
ней ра хі рур гіч ным цэнт ры Еў ро пы, 
а Та ла ба еў узяў ся за яе асва ен не. 
Спа чат ку за пра шаў ка лег з Ра сіі, 
на зі раў, ву чыў ся, а ле тась узяў і 
зра біў.

— Ней ра хі рур гія не змо жа раз-
ві вац ца на леж ным чы нам, ка лі не 
бу дзе пра ца ваць у звяз цы са спе-
цыя ліс та мі, якія вы яў ля юць і на кі-

роў ва юць да нас па цы ен таў — з 
ты мі ж не ўро ла га мі і ан ко ла га мі, — 
да дае Мі ха іл Ула дзі мі ра віч. — Ура-
чы-дыя г нос ты па він ны ве даць пра 
на шы маг чы мас ці і свое ча со ва 
пра па ноў ваць па цы ен там хі рур гіч-
нае ля чэн не. Гэ та ў пер шую чар гу 
важ на пры вы яў лен ні ан ка ла гіч-
ных за хвор ван няў. Сён ня з 1-й і 
2-й ста ды я мі ра ку моз га 5-га до вую 
вы жы ва льнасць ма юць звыш 90 
пра цэн таў дзя цей, на поз ніх ста-
ды ях — ка ля 70. Яшчэ пят нац цаць 
га доў та му мы маг лі толь кі ма рыць 
пра та кія вы ні кі, бо фак тыч на ўсе 
па цы ен ты трап ля лі ў по ле зро ку 
ўра ча ў за пу шча ным ста не. Ця пер 
жа ста лі да ступ ны мі кам п'ю тар ная 
і маг ніт на-рэ за нанс ная та маг ра-
фія, што да зва ляе вы яў ляць пух-
лі ны як ма га ра ней...

Ан ка ло гія ў дзя цей раз ві ва ец ца, 
як вя до ма, па сва іх за ко нах. Пух-
лі ны га лаў но га моз га мо гуць быць 
вя лі кіх па ме раў, але дзі ця пры гэ-
тым ні на што не скар дзіц ца, па-ра-
ней ша му ак тыў нае. Гэ та пры му шае 
баць коў ду маць, што ўсё ў па рад ку, 
апе ра цыя не па трэб ная. Праб ле ма? 
Яшчэ якая...

Апе ры ру юц ца ней ра хі рур га мі 
ўжо на ват не маў ля ты ва гой 1 кг, 
ка лі ў іх па цвяр джа юц ца па ка зан ні 
да та ко га ме та ду ля чэн ня. Глы бо-

ка не да но ша ным апе ра цыю мо гуць 
пра вес ці ў не ана таль ных ад дзя лен-
нях РНПЦ «Ма ці і дзі ця», 2-га ра-
дзіль на га до ма Мін ска, аб лас ных 
клі ні ках.

«Вось гэ ты стэ рэа так січ ны апа-
рат для да сле да ван ня га лаў но га 
моз га да зва ляе вель мі дак лад на 
пад вес ці ін стру мент да так зва-
най зо ны ін та рэ су, — рас каз вае ў 
апе ра цый най стар шы на ву ко вы 
су пра цоў нік не ўра хі рур гіч на га 
ад дзе ла Ула дзі мір АЛЕК СЕ Я-
ВЕЦ. — На огул, гэ та не ве ра год-
ная тэх ні ка, і ў яе шмат маг чы мас-
цяў... Вы па він ны ра зу мець, што 
су час ная апе ра цыя та ко га кштал-
ту — гэ та не столь кі доб рыя ру кі 
хі рур га, коль кі дак лад ны раз лік, 
дас ка на ла пра ве дзе ная пад рых-
тоў ка. Пе рад кож най апе ра цы яй 
мне не аб ход на азна ё міц ца з вы ні-
ка мі да сле да ван няў, уста на віць зо-
ну ін та рэ су, па мер якой мо жа быць 
і 1,5 мі лі мет ра... За тым пра во дзіц-
ца кам п'ю тар нае пла на ван не. Па-
зна ча ныя на па пе ры лі та ры Х, Y, 
Z і г. д. ні аб чым вам не ка жуць, а 
для мя не гэ та — кар та. Ад ной яе, 
праў да, не да стат ко ва. Бы вае, што 
для да сяг нен ня ля чэб на га эфек ту 
трэ ба ўздзей ні чаць не на са му зо ну 
ін та рэ су, а з улі кам мар фа ла гіч ных 
асаб лі вас цяў. Пад каз ку, ку ды і як 
ру хац ца, дае ней ра фі зі ё лаг».

Не ка лі не ра бі лі ся ў нас апе ра-
цыі па цы ен там з ды яг на зам дзі ця-
ча га цэ рэб раль на га па ра лі чу, ад-
нак ця пер не ка то рым цяж ка хво рым 
пра па ну юць хі рур гіч нае ўмя шан не. 
Яшчэ год-дру гі — і бу дуць ін шыя 
маг чы мас ці, не вя до мыя да гэ туль 
апе ра цыі. Вя до ма, хо чац ца асвой-
ваць штось ці но вае, але пра вес ці 
апе ра цыю і не атры маць вы ні ку — 
жорст кае вы пра ба ван не, так і ру кі 
мо гуць апус ціц ца. Да рэ чы, вы нік 
апе ра цыі так са ма мо жа пра явіц ца 
не ад ра зу пас ля та го, як па цы ент 
рас плю шчыць во чы. Трэ ба на брац-
ца цяр пен ня — і са мім спе цы я ліс-
там, і баць кам, і ма лень кім па цы-
ен там.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by
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ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА 
З СЯМ'І

Псі хо ла гі да сле да ва лі гру пу 6—7-га до вых дзя цей, 
каб вы свет ліць, ці ёсць ад роз нен не ў фар мі ра ван ні 
воб ра зу све ту ў тых, хто пра жы вае ў поў най і 
ня поў най сем' ях.

Па вод ле слоў да цэн та ка фед ры псі ха ло гіі аду ка цыі 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та 
імя М. Тан ка, кан ды да та псі ха ла гіч ных на вук Свят ла ны 
ПА КРОЎ СКАЙ, воб раз сям'і — са мы важ ны кам па нент кар-
ці ны све ту дзя цей. Ад та го, на коль кі яна ста ла знач най для 
дзі ця ці, на коль кі пры ма ец ца ім, мо жа за ле жаць яго ак тыў-
насць пры ства рэн ні ў бу ду чым сям'і ўлас най. Гар ма ніч ныя 
ста сун кі ў сям'і ад па чат ку фар мі ру юць гар ма ніч ную асо бу, 
ад нак су стра ка ец ца гэ та ня час та, і тут ле пей звяр нуць ува гу 
не на знеш нія аб ста ві ны іс на ван ня сям'і ў прын цы пе, а на 
ста сун кі ў ёй. Уплыў баць коў на фар мі ра ван не све та по гля ду 
ў дзя цей вель мі вя лі кі. У ма лых заў сё ды шмат пы тан няў, і 
яны ідуць па ад ка зы ў пер шую чар гу да баць коў. Ней кі час 
дзі ця на огул ка рыс та ец ца толь кі све та по гля дам баць коў.

Дзе цям з ня поў ных сем' яў для паў на цэн на га псі хіч на га 
раз віц ця са праў ды не ха пае свое ча со вай эма цы я наль най 
пад трым кі, ра зу мен ня да рос лы мі та го, як фар мі ру ец ца іх 
ха рак тар. Яны шу ка юць пры знан ня ў сям'і або ся род ра вес-
ні каў і на ту раль на га вы ра жэн ня па чуц цяў. Бо ў не ка то рых 
мо гуць быць вель мі сла ба раз ві тыя здоль нас ці ўста наў лі ваць 
кан так ты, пра цяг ла іх пад трым лі ваць, ім не стае гіб кас ці, на-
ту раль нас ці ў ста сун ках, умен ня пры маць і іг раць ро лі.

«Склад сям'і — не пер ша чар го вы скла даль нік псі хіч на га 
зда роўя дзі ця ці. Больш важ ны псі ха ла гіч ны клі мат у до-
ме, эма цы я наль ны стан чле наў сям'і, іх стаў лен не адзін да 
ад на го, уза ем ная пад трым ка. Ле пей спа кой нае жыц цё ў 
ня поў най сям'і, чым на пру жан не і кан флік ты там, дзе ёсць 
абод ва бацькі», — ад зна чае спе цы я ліст.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by
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КРАІНА ЗДАРОЎЯ
Тэ о рыя і прак ты каТэ о рыя і прак ты ка  ��

НЕЙ РА ХІ РУР ГІЯ ЗАЎТ РАШ НЯ ГА ДНЯ

Ан ка ло гія ў дзя цей 
раз ві ва ец ца, як вя до ма, 
па сва іх за ко нах. Пух лі ны 
га лаў но га моз га мо гуць быць 
вя лі кіх па ме раў, але дзі ця 
пры гэ тым ні на што 
не скар дзіц ца, па-ра ней ша му 
ак тыў нае.
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Пе ра лік па ка зан няў да апе ра цый 
на га лаў ным моз гу ў дзя цей 

знач на па вя лі чыў ся 
за апош нія не каль кі га доў
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НАСТРОЕНИЕМ!»НАСТРОЕНИЕМ!»

Наименование Рекламной игры: «Делись новогодним настроением!» (далее – Рекламная игра)

Организатор Рекламной игры: Производственное унитарное предприятие «Кока-Кола Бевриджиз Белоруссия» (зарегистрированное 17 марта 
2014 г. в Едином государственном регистре юридических лиц и индивидуальных предпринимателей за №100373962; УНП 100373962). 

Местонахождение Организатора Рекламной игры: 223056, Республика Беларусь, Минский район, д. Колядичи, 147/2. 

Сроки проведения Рекламной игры: 
Начало: 16 ноября 2016 г. 
Окончание: 27 января 2017 г.
Рекламная игра «Делись новогодним настроением!» зарегистрирована в Министерстве антимонопольного регулирования и торговли Республики 
Беларусь, свидетельство о государственной регистрации  №2854 от 24 октября 2016 г. 

Территория проведения Рекламной игры – Республика Беларусь.
Призовой фонд рекламной игры был разыгран не в полном объеме. Неразыгранные призы остаются в распоряжении Организатора Рекламной 
игры.
В рекламной игре приняли участие 29 699 (двадцать девять тысяч шестьсот девяносто девять) человек.
Результаты проведения рекламной игры «Делись новогодним настроением!» с указанием полного списка победителей приведены 
на сайте www.zviazda.by.
По вопросам проведения Рекламной игры обращайтесь по телефону (017) 2-100-100 с 9:00 до 17:30 в рабочие дни с 16 ноября 2016 г. по 27 ян-
варя 2017 г.


